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SELEÇÃO PÚBLICA SIMPLIFICADA N.º 001/2024 DA  
PREFEITURA DE PANELAS 

 

PROVA OBJETIVA – NÍVEL SUPERIOR – PROFESSOR LÍNGUA PORTUGUESA  
 

SUA PROVA: 
 
➢ Esta prova contém 25 (vinte e cinco) 

questões objetivas com 4 (quatro) alternativas 
cada e apenas 1 (uma) resposta válida, 
valendo 0,4 (zero virgula quatro ponto) cada, 
totalizando 10,00 e uma folha de rascunho 
para redação; 
 

➢ Além deste caderno de questões, você 
receberá do fiscal de prova o cartão resposta 
e de redação, que conterá os espaços de 1 
(um) até 25 (vinte) onde será marcado a sua 
resposta (A, B, C ou D), escreva somente uma 
delas, e sua redação que deve ter no mínimo 
15 linhas e no máximo 30 linhas. 

 
TEMPO: 
 
➢ Você dispõe de 4 (quatro) horas para 

realização da prova, já incluído o tempo para 
a marcação do cartão respostas e de redação; 
 

➢ 1 (uma) hora e 30 (trinta) minutos após o 
início da prova, é possível retirar-se da sala, 
sem levar o caderno de questões, 

 
➢ A partir dos 30 (trinta) minutos anteriores ao 

término da prova é possível retirar-se da sala 
levando o caderno de questões. 

 
 

NÃO SERÁ PERMITIDO: 
 
➢ Durante as provas, não serão permitidas 

quaisquer espécies de consulta, seja 
equipamento, livros, apostilas, impressos, 
calculadora, celular etc.; 
 

➢ Qualquer tipo de comunicação entre os 
candidatos durante a aplicação da prova;  

 
➢ Anotar informações relativa às respostas em 

qualquer outro meio que não seja o caderno 
de questões; 

 
➢ Levantar da cadeira sem autorização do fiscal 

de sala; 
 

➢ Usar o sanitário ao termino da prova, após 
deixar a sala; 

INFORMAÇÕES 
 
➢ Verifique se seu caderno de questões e de 

redação está completo, sem repetição de 
questões ou falhas. Caso contrário, notifique 
imediatamente o fiscal da sala, para que 
sejam tomadas as devidas providencias; 
 

➢ Confira seus dados pessoais, especialmente 
nome, número de inscrição e RG e CPF e leia 
atentamente as instruções para preencher o 
cartão de respostas e de redação; 

 
➢ Para o preenchimento de cartão de respostas 

e de redação, use somente caneta 
esferográfica, fabricada em material 
transparente, com tinta preta ou azul; 

 
➢ Será anulada a questão cuja resposta contiver 

emenda ou rasura no cartão de respostas e de 
redação, ou para a qual for assinalada mais de 
uma opção; 

 
➢ Também não será permitido ao candidato fazer 

qualquer anotação, desenho ou símbolo, no 
cartão resposta e de redação, que possa o 
identificar, sob pena de desclassificação. 

 
➢ Assine apenas o seu nome no espaço 

reservado no cartão de respostas e de 
redação; 

 
➢ Reserve um tempo suficiente para o 

preenchimento do cartão de respostas e de 
redação. O preenchimento é de sua 
responsabilidade e não será permitida a troca 
do cartão de respostas e de redação em 
caso de erro cometido pelo candidato; 

 
➢ Só poderão ausentar-se da sala os 3 (três) 

últimos candidatos juntos; 
 

➢ Para fins de avaliação, serão levadas em 
consideração apenas as marcações realizadas 
no cartão de respostas e de redação. 

 
➢ Boa Sorte! 
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TEXTO ___________________________________________________________________________ 
 
 

POR CAUSA DE UMA VÍRGULA MAL-ENCARADA 
 

E na tarde que o Dr. Feitosa de Castro, diretor das Águas e Encanamentos de São João da Laje, 
pediu que o escrevente Porfírio Freixeiras retirasse certa vírgula de certo ofício, Freixeiras tremeu nos 
borzeguins. Espumou gramática, pronomes e crases. Em vinte anos de Águas e Encanamentos, de 
ofícios e pareceres, nunca chefe algum, em tempo algum, mandou que ele extraísse essa ou aquela 
vírgula de seus escritos. Com o papel na mão, ficou remoendo, remoendo, tira-a-vírgula, não-tira-a-
vírgula. Até que tomou uma decisão definitiva. Chegou junto à mesa de Feitosa de Castro e expediu o 
seguinte ultimato: 

– Ou o doutor deixa a vírgula ou eu peço transferência de repartição. 
Feitosa que era homem de pontos de vista firmados, foi claro: 
– A vírgula sai e o distinto amigo também. 
O resto veio no Diário Oficial. Vejam que barbaridade. Por causa de uma simples vírgula, uma 

inútil vírgula, Freixeiras foi redigir ofícios em Barro Amarelo. Lugar que não dava a menor importância 
às crases, quanto mais às vírgulas. 

 
(CARVALHO, José Cândido de - PORQUE LULU BERGANTIM NÃO ATRAVESSOU O RUBICON - Rio de Janeiro, Livraria 

José Olímpio Editora, 1971, págs. 117-118) 

 
Leia atentamente o texto acima, e responda às questões abaixo. 
 

QUESTÃO 1 _______________________________________________________________________  
 

Analise as informações acerca do texto: 
 
I. Pelas características como texto narrativo, cenas do cotidiano, humor ou reflexão, o texto pode ser 
classificado quanto ao gênero em crônica. 
II. A tipologia textual predominante é a argumentativa, por tratar-se de uma dissertação. 
III. “E na tarde que o Dr. Feitosa de Castro, diretor das Águas e Encanamentos de São João da Laje, 
pediu que o escrevente Porfírio Freixeiras retirasse certa vírgula...”. As vírgulas desse trecho foram 
usadas para separar o aposto. 
IV. “Em vinte anos de Águas e Encanamentos, de ofícios e pareceres, nunca chefe algum, em tempo 
algum, mandou que ele extraísse essa ou aquela vírgula de seus escritos...”. O termo destacado faz 
referência ao personagem Porfírio Freixeiras. 
 
Estão corretas:  

A) Somente I e III; 
B) Somente II e IV; 
C) Somente I, III e IV; 
D) Somente III e IV. 

 

QUESTÃO 2 _______________________________________________________________________ 
 

Nantes, Paris, Amiens, Escandinávia, Escócia, dentre outros, são exemplos de substantivo: 
 

A) – perfeito;  B) imperfeito;  C) próprio;  D) congruentes. 
 
QUESTÃO 3 _______________________________________________________________________ 
 
Assinale a alternativa CORRETA para as regências: verbal e nominal. 
 
I- Giovana gostaria de viajar para o Chile. 
II- Estou apto a dirigir. 
 

A) I-regência nominal e II-regência nominal; 
B) I-regência nominal e II-regência verbal; 
C) I-regência verbal e II-regência nominal; 
D) I-regência verbal e II-regência verbal. 
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QUESTÃO 4 _______________________________________________________________________________ 
 

No que se refere à formação de professores, analise os itens a seguir e, ao final, assinale a alternativa 
correta: 
 
I - A formação do especialista em educação especial deve ser subproduto da formação do professor 
geral; 
II - Possibilitar a compreensão global do processo educativo que responda à heterogeneidade dos 
alunos, contemplando suas diferenças; 
III - Deve envolver a reflexão sobre os complexos condicionantes sócio-históricos que produzem 
necessidades específicas e diferenciadas de aprendizagem. 
 

A) Apenas o item I é verdadeiro; 
B) Apenas o item II é verdadeiro; 
C) Apenas o item III é verdadeiro; 
D) Apenas os itens I e III são verdadeiros. 

 

QUESTÃO 5 _______________________________________________________________________ 
 
“O médico contempla o homem em toda a sua fraqueza; o advogado, em toda a sua maldade; e o 
sacerdote, em toda a sua estupidez.” Schopenhauer. 
 
O que aproxima os três tipos de contemplação é 
 

A) a crítica à religiosidade; 
B) a visão negativa do ser humano; 
C) a ironia dirigida aos profissionais; 
D) a superioridade da visão do médico. 

 
 

QUESTÃO 6 _______________________________________________________________________ 
 
Ao terminar de lavar 5 camisas, Antônia precisou de 6 pregadores para prender as camisas lado a lado 
no varal. Usando a mesma estratégia de Antônia, quantos pregadores seriam necessários para pendurar 
16 camisas lado a lado? 
 

A) 12;   B) 16;   C) 17;   D) 23 
 

QUESTÃO 7 _______________________________________________________________________ 
 
Sabendo-se que certa sala de cinema tem capacidade para 240 lugares e que para determinado filme 
foram vendidos 75% dos lugares, ao todo, quantos lugares ficaram disponíveis? 
 

A) 40;   B) 50;   C) 60;   D) 70. 
 
QUESTÃO 8 _______________________________________________________________________ 
 
Considere N o menor número natural divisível por 24 e 219. A soma dos algarismos de N é: 
 

A) 15;     C) 16;    
 

B) 18;     D) 14. 
 
QUESTÃO 9 _______________________________________________________________________ 
 
Com base nos conhecimentos do sistema de numeração, determine quantos números naturais ímpares 
tem entre 0 e 500. 
 

A) 200;    C) 300;  
  

B) 250;     D) 350 
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QUESTÃO 10 ______________________________________________________________________ 
 
Um veículo com velocidade de 120 km/h percorre um trecho de rodovia em 15 minutos. Se a velocidade 
for reduzida para 40 km/h, qual será o tempo gasto no mesmo trajeto? 
 

A) 45 minutos; B) 5 minutos;  C) 30 minutos;  D) 50 minutos. 
 
QUESTÃO 11 ______________________________________________________________________ 
 
Qual das seguintes alternativas melhor explica a diferença entre coesão e coerência na construção do 
sentido de um texto? 
 

A) Coesão refere-se à lógica interna do texto, enquanto coerência diz respeito à conexão entre 
as palavras e frases; 

B) Coesão é a clareza e precisão das ideias expressas, e coerência é a forma como essas ideias 
se conectam gramaticalmente; 

C) Coesão trata da conexão entre palavras e frases através de elementos linguísticos, enquanto 
coerência refere-se à lógica e consistência das ideias ao longo do texto; 

D) Coesão é a organização visual do texto, e coerência é a intenção comunicativa do autor. 
 
QUESTÃO 12 ______________________________________________________________________ 
 
Identifique qual das seguintes frases utiliza corretamente todas as classes de palavras indicadas entre 
parênteses: 
 

A) O (artigo) vento (substantivo) suave (adjetivo) agitava (verbo) as folhas (substantivo) com 
(preposição) muita (pronome indefinido) graça (substantivo); 

B) Ele (pronome pessoal) gosta (verbo) de (preposição) andar (verbo) rápido (adjetivo) pelas 
(artigo) ruas (substantivo); 

C) A (artigo) felicidade (substantivo) de (preposição) todos (pronome indefinido) foi (verbo) 
compartilhada (adjetivo) com (preposição) generosidade (substantivo); 

D) Nós (pronome pessoal) fomos (verbo) ao (preposição) cinema (substantivo) e (conjunção) 
vimos (verbo) um (artigo) filme (substantivo) fantástico (adjetivo). 
 
QUESTÃO 13 ______________________________________________________________________ 
 
A Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional - Lei nº 9.394/96, determina que a União, os Estados, 
o Distrito Federal e os Municípios organizarão seus sistemas de ensino em regime de colaboração. No 
que se refere ao que caberá à União, analise as afirmativas a seguir. 
 
I. A coordenação da política nacional de educação. 
II. A segmentação dos diferentes níveis e sistemas. 
III. O exercício das funções normativa, redistributiva e supletiva em relação às demais instâncias 
educacionais. 
 
Está correto o que se afirma em: 
 

A) I, II e III; 
B) I e II, somente; 
C) I e III, somente; 
D) I, somente.  

 
QUESTÃO 14 ______________________________________________________________________ 
 
Em um texto, a frase "Os alunos estudaram muito e, assim, obtiveram notas excelentes" utiliza 
principalmente qual mecanismo de coesão para estabelecer uma relação entre as ideias? 
 

A) Referenciação; 
B) Substituição; 
C) Conectores; 
D) Paralelismo. 
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QUESTÃO 15 ______________________________________________________________________ 
 
Qual dos seguintes mecanismos de coesão textual é utilizado predominantemente para estabelecer 
relações de causa e consequência entre as frases? 
 

A) Repetição lexical; 
B) Conectores; 
C) Elipse; 
D) Substituição. 

 
QUESTÃO 16 ______________________________________________________________________ 
 

Equipe não é somente o conjunto de pessoas que atuam juntas em determinado projeto, cada 
qual na própria função. O significado é mais profundo: a ideia é que cada integrante saiba qual é a sua 
parte no grupo, mas que leve em consideração o todo, valorizando o processo inteiro e colaborando 
com ideias e sugestões. E o resultado da meta estabelecida, seja em um projeto empresarial, em um 
grupo voluntário ou em uma sala de aula, não é mérito somente do líder. E mérito de todos! 

 
Faz parte do ser humano o sentimento de pertencer, integrar algo maior que ele próprio e assumir 

um ideal comum. Portanto, cada integrante de uma equipe precisa ter consciência de que o próprio 
trabalho é importante para o respectivo grupo e se sentir valioso para ele. 

 
Trata-se de uma sensação de comunidade em que todos se conhecem, se encaixam, se sentem 

seguros e amadurecem. Manter uma equipe coesa, no entanto, não é tarefa das mais fáceis. Afinal, 
trata-se de lidar com seres humanos e saber conciliar as diferenças. [...] Temos de ser e não esperar 
ser, ou seja, as pessoas têm de estar dispostas, principalmente para discutir diferentes assuntos. Além 
disso, é necessário que cada um tenha também flexibilidade, capacidade de tratar as informações 
racionalmente e emocionalmente. [...] 

 
Equipes que encorajam esse tipo de prática vão aproveitar ao máximo as habilidades individuais 

dos respectivos membros. E, se quisermos que as nossas equipes sejam melhores e cumpram os 
próprios objetivos, cada integrante deve se preparar para ser, individualmente, o melhor. 

 
NAVARRO, Leila. Disponível em: <https://www.catho.com.br>. 

Acesso em: 21 dez. 2018 (fragmento), com adaptações  

 
Com relação ao domínio da estrutura morfossintática do período, assinale a alternativa correta.  
 

A) Na linha 2, é correto substituir os dois pontos por travessão, visto que ambos são empregados 
na introdução de uma explicação; 

B) No trecho “cada integrante saiba qual é a sua parte no grupo”, o sinal indicativo de crase é 
opcional no termo sublinhado; 

C) Em “Trata-se de uma sensação de comunidade em que todos se conhecem”, tem-se um caso 
de próclise e outro de ênclise, nessa ordem; 

D) No período “Temos de ser e não esperar ser”, verifica-se uma relação de coordenação 
sindética conclusiva entre as orações.  
 

QUESTÃO 17 ______________________________________________________________________ 
 
Assinale a alternativa em que o uso da preposição na regência verbal está correto.  
 

A) Esqueci do documento em casa; 
B) Prefiro chá a café; 
C) Ele assistiu o filme ontem; 
D) A gerente se referiu os problemas da equipe. 
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QUESTÃO 18 ______________________________________________________________________ 
 
Escolha a frase que *não* apresenta erro de concordância verbal ou nominal: 
 

A) As crianças brinca alegremente no parque; 
B) Ele e ela foram ao cinema ontem à noite; 
C) A quantidade de pessoas que compareceu ao evento foi surpreendente; 
D) Os livros que ela leu estão na estante, cada um com sua anotações. 

 
QUESTÃO 19 ______________________________________________________________________ 
 
Qual das seguintes opções é um exemplo de hipérbole? 
 

A) "Ele tem olhos azuis como o céu."; 
B) "Estou tão cansado que poderia dormir por um ano."; 
C) "O gato estava sentado no sofá."; 
D) "Ela é uma pessoa muito organizada.". 

 
QUESTÃO 20 ______________________________________________________________________ 
 
Considere a seguinte sentença: “É importante saber ouvir opiniões dissonantes, já que elas podem 
causar reflexões inesperadas.” Um antônimo de ‘dissonante’, palavra que ocorre na sentença dada, é:  
 

A) divergentes; 
B) convergentes; 
C) discordantes; 
D) destoantes.  

 
QUESTÃO 21 ______________________________________________________________________  
 
Em relação aos protocolos utilizados pelos serviços disponíveis na Internet, correlacione as colunas a 
seguir considerando a definição adequada: 
 

 
 

Está CORRETA a seguinte sequência de respostas: 
 

A) IV, I, III, II;  B) II, I, IV, III;  C) II, IV, I, III;  D) IV, I, II, III. 
 
QUESTÃO 22 ______________________________________________________________________  
 

O Sistema Integrado de Entrada e Saída responsável pela inicialização do computador e 
reconhecimento dos componentes ligados a ele, é conhecido como: 
 

A) BIOS;  B) Clock;  C) USB;  D) Drive. 
 

QUESTÃO 23 ______________________________________________________________________  
 

O comando substituir, no Microsoft Word, é acionado através da combinação de teclas: 
 

A) CTRL + L;  B) CTRL + S;  C) CTRL + U;  D) CTRL + F. 
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QUESTÃO 24 ______________________________________________________________________  
 

Quem foi João Timoteo de Andrade? 
 

 A) Militar do Governo Regencial;  C) Fundador da cidade de Panelas; 
 

B) Principal líder cabano;   D) Primeiro Prefeito de Panelas. 
 

QUESTÃO 25 ______________________________________________________________________  
 
Quem foi o primeiro prefeito da cidade de Panelas? 
 
 A) Capitão Joaquim Fernandes da Costa; 
 B) Tenente Antônio José Gonçalves Pires Ferreira; 
 C) Major Honório Brasiliano Ferreira da Cunha; 
 D) Coronel José Rufino da Silva Mello. 
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PROVA OBJETIVA – NÍVEL SUPERIOR – PROFESSOR LÍNGUA PORTUGUESA 
 

TEMA: A importância da Preservação Ambiental para o Futuro do Planeta. 
 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

8. 

9. 

10. 

11. 

12. 

13. 

14. 

15. 

16. 

17. 

18. 

19. 

20. 

21. 

22. 

23. 

24. 

25. 

26. 

27. 

28. 

29. 

30. 

 


